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Uber die Studie

« Auftraggeber: Verein Rote Annelise

 Daten:
« Mikrozensus Mobilitat und Verkehr 2015 (nur in der Schweiz wohnhafte Personen)
» Passagierstatistik 2015 Bundesamt fiir Zivilluftfahrt (fiir die Hochrechnung auf alle Passagiere)

« Empirische Grundlage zur Beurteilung der finanziellen Betroffenheit durch Flugticketabgaben
* Modell der Umweltkommission des Nationalrats (UREK-N)

* Abgabe nach Art des Flugs:
» Kurzstreckenflug 30 CHF
» Langstreckenflug 120 CHF

e Einnahmen fliessen zu

* 51% mittels Kopfpramie an die Bevdlkerung zuriick
* 49% in einen Klimafonds



Anzahl Fluge

Alter

6—17 Jahre

18-24 Jahre [ A
25-44 Jahre [ EE]
45-64 Jahre [T 2

mehr als 65 Jahre RN

Familiensituation

odi
verheiratet/Partnerschaft
getrennt/verwitwet

0.0 0.5 1.0 1.5

Anzahl Flige pro Person und Jahr

. Kurzstreckenflug . Langstreckenflug

Durchschnittliche Anzahl
Fllige pro Person und Jahr
nach Streckentyp
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CO,-Emissionen in Abhangigkeit des
Einkommens
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Flughaufigkeit und CO,-Verbrauch
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Flugticketabgaben von Beispielstrecken

Bsp. Strecke: ungefahre CO2-Verbrauch| Abgabe Rappen pro
Zurich nach... Distanz [km] [kg]l]| [CHF] kg CO2
Sydney 16’600 2’900 120 4.15
Buenos Aires 11’300 1’900 120 6.30
Tokyo 9’600 1’600 120 7.50
San Francisco 9’400 1’500 120 8.00
Palma de Mallorca 1’000 213 30 14.10
Barcelona 900 195 30 15.40
London 800 182 30 16.50
Paris 500 144 30 20.85




Inlandische Kostenbilanzen
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Riickverglitungsbilanzen (5%-Gruppen von Personen)

Bilanz Flugticketabgabe - Rickvergitung

CHF
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negative Bilanz
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Anteil der Bevdlkerung (sortiert nach Haufigkeit des Fliegens)



Inlandische Kostenbilanzen
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Riickvergitungsbilanzen mit Hochrechnung auf das reale Passagieraufkommen (5%-Gr. von Pers.)
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CHF
200

150 :

90% haben eine positive Bilanz

100 :

50 S 10% haben eine
e S negative Bilanz
-100 o2
S 2
O°E Top-5%  _—
-150 TS Vielfliegende
: O n
_200 . . .
0% 25% 50% 75% 100%

Anteil der Bevdlkerung (sortiert nach Haufigkeit des Fliegens)



Bilanz der Flugticketabgabe

Flugticketabgabe - Rickvergitung [CHF]
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Personliche Rickvergutungsbilanzen nach Einkommensklassen
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Ruckvergutungsbilanzen nach Kantonen

Prozentuale Anteile flir Personen mit positiver Bilanz

Anteile der Empfanger in %
70 bis 75 75 bis 80 80 bis 85 M 85 bis 90 M 90 bis 95 M 95 bis 100



Rechenbeispiele fur ausgewahlte Haushalte

Beispiel: Mittelstandsfamilie

 Familie mit zwei Kindern, die Eltern sind zwischen 25 und 64 Jahren alt, die Kinder zwischen 6
und 17 Jahren. Die Familie ist in einer landlichen Gegend wohnhaft und muss mit einem
monatlichen Einkommen von 4001-8000 Franken auskommen.

* Normalerweise wiurden sie 227 Franken rlckvergutet bekommen.

Beispiel: Doppelverdiener-Paar

» Ein Doppelverdiener-Haushalt. Beide sind zwischen 45 und 65 Jahren alt und haben ein
monatliches Einkommen von tGber 12 000 Franken. Das Paar ist in einer grossen Stadt wohnhaft.

* Ein solches Paar wirde typischerweise noch 15 Franken erhalten.



